

Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y notas de protocola.



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO IV.—Redacción y Administración Temprado, 11.

Miércoles 17 de Julio de 1935

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 814

Antes del cierre de las Cortes se discutirán los proyectos pendientes y la acusación contra Azaña

TEMAS DEL DIA

La escuela laica

He aquí el arma más poderosa de la Revolución. Sobre ser infalible en alcance, los efectos a largo plazo consenten montarla sin inmediatas resistencias. Y no es poco preparar hoy lo que ha de producir mañana sin frustración alguna frutos revolucionarios. Mejor dicho; ese libramiento a la próxima generación es lo que ha consolidado siempre las revoluciones.

Francia se siente por ello inquieta. Hace unos meses, el Episcopado francés elevó a Su Santidad una exposición dolorida en la que ponía de manifiesto la obra, lograda ya, del laicismo. A pesar de haberse fundado la nación, por un esfuerzo heroico de generosidad ilimitada, de escuelas católicas, éstas no han podido contrarrestar la intoxicación ponzoñosa de las del Estado. La frialdad social no se ha parado toda vía a meditar cerca del enorme poder que entraña un instrumento de docencia pagado por el adversario y que halaga las peores pasiones del hombre.

Y no es sólo el Episcopado francés quien se siente empavorido. Tarde o temprano, el ex presidente del Consejo de ministros, cuya personalidad se aparece estos días en primer plano por sus pesimistas apreciaciones sobre el régimen político de la nación vecina, señala con su dedo tembloroso de espanto los resultados de la enseñanza laica en su país. Y cuenta que Tardieu es republicano y que como algo esencial a la República francesa aceptó el laicismo, lo propugnó y lo preconizó en sus repetidas estancias en el Poder y en toda su actuación política.

El estrago habrá sido, no obstante, objeto de predicciones. Nadie puede en buena lógica sacudirse responsabilidades si aceptó el principio del laicismo en el Estado. Este no defende el Poder civil en la esfera que le es privativa y propia contra invasiones del poder eclesiástico. Al contrario, dañando a la Iglesia descomponen y desagraja al Estado. «A posteriori» se aprecia perfectamente cuánta malicia encerraban las sofismas por las que se hacía del laicismo escudo del orden civil. El odio laico es de tal condición que por socavar la Religión destruye alegremente el Estado.

Y las predicciones ni fueron aisladas, ni faltas de prestigio por los labios que las formularon. Una, sobre todo, tiene en su más alto grado cuantos requisitos eran necesarios para que los hombres de Estado la examinasen atentamente. «Las sociedades perfectas—ha escrito Le Play—están sometidas incansablemente a una invasión de «pequeños bárbaros» que aportarán sin descenso todos los malos instintos de la naturaleza humana. Así he puesto de manifiesto cómo la decadencia es inminente, desde que las sociedades des cuidan oponer a esa plaga natural la disciplina de la educación».

En menos palabras, no se podía formular un nuevo programa educativo. Los niños, abandonados a sí mismo en el orden del espíritu, son y permanecerán «pequeños bárbaros». Hay que civilizarlos espiritualmente. Lo que presupone estos dos supuestos: el hombre tiene una tendencia al mal que ha de ser contrariada por la educación. Esta es, pues, por naturaleza de orden moral y, por lo tanto, religiosa. Defen-

der el laicismo en la formación del niño entraña una de estas dos aberraciones: o la negación en el niño de la fuente del mal contra la experiencia universal o el supuesto de que lo que es de naturaleza moral o religiosa puede ser curado prescindiendo de los remedios de esos órdenes.

¿Por qué asombrarse entonces de lo que ocurre? ¿Por qué mesarse ahora los cabellos, si la semilla que se puso en el corazón del niño con el laicismo al germinar no podía dar más que cosecha de males?... Y en España, «sepamos siquiera sacar legítimo provecho» de la desgracia ajena, como dice Shakespeare. El laicismo—si permanece en la Constitución aunque se permita a los religiosos la enseñanza—producirá en nuestra Patria los mismos estragos que en otros pueblos ha causado. Yo creo percibir ya no pocos en sólo los cuatro años de su reinado. Uno más y el estallido de la «pequeña barbarie» a que el gran Le Play se refería nada tendrá que pedir en cuanto a siniestra grandeza, a los que sucesivamente han resonado en los ámbitos de las demás naciones del mundo.

¿AMNISTIA?

Han aparecido unos letreros que dicen: ¡Amnistía! Se están celebrando en muchas ciudades de España mítines más o menos virulentos a favor de la amnistía.

Nosotros preguntamos: ¿cuándo? ¿para quienes? No son dos preguntas vanas. Es que la respuesta denuncia la injusticia de la petición, según fecha y personas.

Aún en la hipótesis de poder calificarse como hechos POLITICOS los delitos de Octubre, seguiríamos preguntando: ¿para quienes? Pero es el caso que no ha cesado todavía la rebelión, ni es posible calificar como políticos hechos cometidos con la premeditación y alevosía y con la calculada designación de víctimas que fueron patentes en la tragedia asturiana. ¿Qué móvil político hubo en la muerte del ingeniero De Riego, en la cremación de cadáveres, en los terribles sucesos de Turón?

¿Amnistía antes de ser juzgados los criminales? Porque es el caso que los Juzgados de España todavía no han dado fin a su triste tarea. Todavía están en rebeldía los delincuentes, los unos porque han huido de la Patria o se han escondido dentro de ella; los otros, porque si bien no se les ha podido probar su cooperación en el crimen, es bien manifiesta su participación, a juzgar por lo que dicen en los mítines que van organizando por esos pueblos de Dios. Pedir amnistía, cuando la rebelión no ha terminado, es una insensatez, si no es cometer otro delito punible contra la seguridad del Estado. Por eso hemos preguntado al principio de estas líneas: ¿cuándo? También preguntamos: ¿para quién? En el detenido examen que los fiscales de los Juzgados han tenido que hacer ¿qué se encontró de político, fuera del pretexto para la revolución? Pero si se va examinando el suceso por suceso y pueblo por pueblo se hace un estudio de la parte de tragedia que le corresponde, lo político se evapora después de la

Es posible que en la próxima semana comiencen las vacaciones

Se desmiente la dimisión del subsecretario de la Presidencia

Madrid.—A las diez de la mañana se reunió el Consejo de ministros en la Presidencia.

La reunión duró hasta la una de la tarde.

Al salir el ministro de Comunicaciones, señor Lucía, dijo a los periodistas:

—Pocas cosas hubo en el Consejo que no estén consignadas en la nota oficiosa.

El señor Rocha expuso ampliamente la situación política internacional.

El señor Aizpún habló de los trabajos comerciales.

El señor Chaparría expuso la situación económica.

Después del despacho ordinario se trató de la labor parlamentaria pendiente.

Se encargó al señor Portela Valla dades que conferencia con el señor Alba para ponerse de acuerdo sobre la fecha en que ha de ser discutida en la Cámara el acta de acusación contra Azaña y Casares Quiroga por el alijo de armas.

Ya saben ustedes—siguió diciendo el señor Lucía—que tiene que meditar tres días desde el anuncio a la discusión.

Los reporteros preguntaron al ministro de Comunicaciones cuales son los propósitos del Gobierno sobre el cierre de las Cortes.

—Se cerrarán—contestó el interpelado—cuando se discutan los proyectos pendientes y el acta de acusación contra Azaña.

Creo que en la semana próxima podrán comenzar las vacaciones.

explosión revolucionaria para rematar en cada pueblo en comisión de crímenes vulgares de lo más soez y peor estofa. Y además con todas las repugnancias de la crueldad y de la alevosía. Ruindades de corazón, venganzas personales, refinamientos y gozos en el placer de martirizar... Estos son los caracteres de la revolución que ahora se pretende llamar política.

Adviértase, por fin, que no hemos perdido la memoria los enemigos de la revolución y perjudicados por ella: si ahora se pretende llamar política, porque le sirvió de pretexto la sublección de la CEDA al Poder, recordamos perfectamente que la misma resolución y en los mismos lugares y por los mismos hombres estaba preparada para el día en que fueran trasladados los restos de Galán y García Hernández y se fué aplazando de día en día hasta que explotó en aquel día 4 de octubre de sinlustrada memoria.

No es hora de la amnistía, ni caen dentro de la amnistía la mayor parte de los delitos sentenciados. Ha brá que escudriñar en los expedientes para encontrar algunos delincuentes arrastrados a la revolución, luchadores por el ideal a lo que en su día se les pueda aplicar; pero a los profesionales del robo, a los torturadores de sus víctimas, a esos no les caben más que los indultos reglamentarios que afortunadamente en cada caso determinan las leyes que regulan la penalidad de los crímenes vulgares.

El señor Lerroux permaneció en su despacho veinte minutos, después de terminar el Consejo.

Al salir, los periodistas le preguntaron si eran ciertos los rumores de haber presentado la dimisión de su cargo el subsecretario de la Presidencia.

El señor Lerroux los desmintió en absoluto.

NOTA OFICIOSA

Madrid.—De lo tratado hoy en Consejo se facilitó a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

Guerra.—Admitiendo al delegado representante del Ministerio en la Compañía Telefónica, coronel de artillería, don Gaspar Morales.

Propuesta de concesión de medallas de Sufrimientos por la Patria, pensionadas.

Confirmando empleos de generales, coroneles y tenientes coroneles, concedidos por méritos de guerra, con arreglo a la Ley de 8 de Junio último.

Proyecto de Ley de Pensiones.

Instrucción Pública.—Creando en Ceuta una Escuela Normal del Magisterio Primario.

Autorizando un concurso para proveer las escuelas vacantes que correspondan a este turno determinando las funciones y atribuciones de los apareadores.

Reorganizando el Colegio de Sordomudos de Santiago de Compostela.

Agricultura.—Modificando la Ley de 8 de Julio de 1898.

Presidencia.—Autorizando las oposiciones para cubrir tres plazas de oficiales letrados del Consejo de ministros.

Concurso para proveer una plaza de 1.º genlero geógrafo.

Gobernación.—Reintegrando al cuerpo de Vigilancia al agente Julián Alcántara.

Obras públicas.—Varios expedientes de obras.

Industria.—Estableciendo protección arancelaria para la industria de ácido tartárico.

Autorizando la importación de materiales para la construcción de tres cañoneros para Méjico.

Fijando el cupo global del contingente para la importación de automóviles en el tercer trimestre del presente año.

Propuesta para la conclusión de un «modus vivendi» con la República de Santo Domingo.

Justicia.—Nombramiento de fiscales.

Promulgación de la Ley de jubilación forzosa de notarios.

Idem de la Ley sobre inamovilidad de jueces y magistrados.

Proyecto de Ley modificando la de Vagos y Maleantes.

PRESENTACION DE CARTAS CREDENCIALES

Madrid.—Hoy presentó sus cartas credenciales al Presidente de la República el nuevo ministro de Checoslovaquia en Madrid.

El acto se verificó con el ceremonial de protocolo.

Huelga de maestros en Méjico

Se han declarado en huelga los maestros nacionales del Estado de Méjico. No entramos a analizar las causas. Tratándose de funcionarios públicos para nosotros la huelga es absolutamente ilegal. Y sobre esto queremos escribir nuestro comentario de hoy.

Méjico se empeñó hace algún tiempo, desde el día en que abandonó el cauce de su verdadero carácter y pensamiento nacionales, en plagiar los errores de los países revolucionarios que tomó por modelos: Rusia en el aspecto religioso y social, Francia en el político. Y sus mayores desdichas han nacido, como era natural, de la copia servil de lo más pernicioso que ha perturbado la vida pública en ambas naciones. Francia lleva más de cincuenta años padeciendo la imposición de sus funcionarios que pueden más que el Estado y el Parlamento y han llegado a hacer claudicar repetidas veces con sus amenazas al Poder Ejecutivo, tan pobre, tan prostituido en el país vecino. Desde los tiempos de Valdeck-Rousseau hasta el momento actual todos los gobernantes, de derechas, de centro y de izquierdas, menos naturalmente los socialistas, han negado a los funcionarios públicos el derecho a constituir Sindicatos, porque el funcionario nombrado por un acto unilateral y no por un contrato goza de una situación legal, reglamentaria y de una permanencia y garantía en su función de las cuales no gozan los demás trabajadores cuyas relaciones contractuales con los patronos son realizadas libremente. En Francia los funcionarios—un millón—se han rebelado en varias ocasiones contra el Estado. La ley prohibía la organización de Sindicatos, pero ellos dejando a un lado el fin profesional y técnico derivaban hacia el fin político. A las izquierdas les parecía bien la constitución de estos estadios ilegales dentro del Estado nacional. Cuestión política, ambición de partido; creyeron con tar así con un arma poderosa para sus combinaciones electorales, pero los Sindicatos se inclinaron, como natural y lógico, hacia el socialismo y se aillaron a la C. G. T. que como nuestra U. G. T. es la máscara que se coloca el partido socialista para adueñarse de todos los puestos desde los cuales puede ejercer influencia y amenazar al Poder Ejecutivo. En Francia hubo huelga de Correos en 1909, 1910, 1920 y 1928; dos huelgas ferroviarias en 1910 y en 1920; huelga de una hora en todos los servicios en 1933 y en 1934... Todo ello obedeciendo órdenes del partido socialista. Y recientemente la huelga de maestros—80.000 comunistas—que impusieron al Gobierno que claudicó, la vigencia de unas vacaciones, llegando a amenazar, si no era aprobada su propuesta, con romper sus relaciones con el Estado.

En Francia, como en Méjico, como en España, como en todas partes las izquierdas han labrado sus pedestales a fuerza de claudiciones y de entregar a la voracidad de los enemigos de sus patrias respectivas trozos enteros del honor nacional. Herriot y Chaumets (este envuelto en el asunto Stavisky) reconocieron los Sindicatos. El mismo Chau-

temps, De Monzle y Daladier en 1933 aceptaron la legalidad de la huelga de funcionarios y ya en la pendiente de la claudicación (la política francesa es la más putrefacta del mundo, sin duda por eso la tomaron como ejemplo nuestras izquierdas) aceptar todo género de imposiciones o caer vencidos en la lucha. Los Sindicatos de funcionarios son hoy más fuertes en Francia que el propio Estado y es difícil darles ahora la batalla. Los maestros, como ha ocurrido también en Méjico, han llegado a afirmar que ni en nombre del Gobierno, ni en nombre del pueblo da el maestro la enseñanza; la da en nombre de la verdad. Claro está, en nombre de «su» verdad, de la «verdad» del socialismo a quien sirven. ¿Se quiere un caso de rebelión más claro?

España ha sido más afortunada, sin duda porque nuestra política no ha llegado al caso de corrupción de la política francesa. Claro que el socialismo ha prestonado bárbaramente y hasta fué protegido oficialmente mucho antes del advenimiento del nuevo régimen y en plena dictadura; pero los políticos españoles no llegan hasta el extremo de claudicar a costa del honor de su patria. Hubo huelgas de funcionarios que fueron aplastadas y sancionadas enérgicamente; a los funcionarios se les ha hecho ver cuál es el carácter de su función y si algunos—como en el reciente de Correos durante la permanencia del señor Cid en aquel departamento—lo olvidaron, bien pronto fueron entrados en vereda. Afortunadamente no es peligro este para España merced en gran parte al concepto de la dignidad de sus servicios que poseen los propios funcionarios...

Méjico en cambio está padeciendo las torpezas de sus gobernantes nacidos de un ambiente político de lo más putrefacto e inconfesable que puede imaginarse. Ignorancia, ambición desmesurada, frialdad en el alma para sentir los secretos del espíritu nacional, enamoramientos por la tranfa, simpatías por los revolucionarismos más atrabilarios y perniciosos. Un día la indisciplina en el Ejército, guardia pretoriana dividida al servicio de los dictadores de turno; la escuela prostituida en manos de maestros que como sus colegas de Francia se permiten amenazar al Estado y declararse en huelga... Es vieja la lección. Y, por lo tanto, hora de que sea aprovechada por todos.

EL AGUILA

FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE VITULO
MADRID

Representante para la provincia de Teruel:

Emiliano P. Pérez Ruizón

PIQUER, 20-2.

SE ADMITEN ESQUELAS
HASTA LAS TRES DE
LA MADRUGADA

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Llegaron:
De Cuenca, acompañados de sus respectivas esposas, los abogados don Manuel de Codes y don José Piverta.
De Valencia, a donde regresó, el ingeniero don Alfredo Camaño.
De Mútesa, la bella señorita Ampaito Sánchez, maestra.
De Zaragoza, acompañado de su distinguida familia, don Ramón Arétxa.
De Valencia, la simpática señorita Modestita Beltrán.
De Barcelona, don Francisco Miguel y don Pascual Morera.
De Logroño, don Ricardo Catalá, méddico oculista.

Marcharon:
A Valencia, don Perfecto Pérez.
A Madrid, don Juan Zavala y don Luis Valcárcel, acompañado de su distinguida y bella señora.
A Valencia, don Redro Rivera.
A Alcañiz, la simpática señorita Julia Buj.
A Alaga, don Enrique Bescós.
A Zaragoza, don Emilio Biscand.
A Valencia, don Vicente Roig y don Francisco Sastrón, jóvenes amigos nuestros.
A Barcelona, don José Rosell.
A Sarrión, don José María Arnau, ingeniero.

Ecos taurinos

Con verdadera satisfacción hemos leído en diferentes diarios de la corte la gran tarde de toros que nuestro paisano el valiente novillero Niño de la Estrella dió el pasado domingo a los aficionados madrileños en la plaza de Vista Alegre.
Hizo una enorme faena a su primer toro y después de haber cortado las orejas y rabo del animal, dar varias vueltas al ruedo y escuchar enrodecidos ovaciones durante su gran faena, al final de la corrida salió en hombros de los espectadores.
Celebramos grandemente este nuevo éxito de nuestro torero el Niño de la Estrella.

Lea usted ACCION

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Don Alfredo Camaño Maizal, ingeniero geográfico; don Manuel Cano, delegado de la de Hacienda de Albacete.

En el «Boletín oficial» del día de ayer aparece el nombramiento de don José Bort Vela para el cargo de delegado de Bellas Artes en esta provincia.

AYUNTAMIENTO

Hoy celebrarán sesión las Comisiones de Fomento y Hacienda para despachar los diversos asuntos que tienen por informar.

A la hora de costumbre y en segunda convocatoria tendrá lugar esta tarde la sesión ordinaria.



Un fuerte apoyo

para suministrar a las madres vigor, energías y nutrición perfecta durante la lactancia de sus hijos si quieren transmitirles una alimentación rica en cal, en hierro y fósforo, con vistas a un desarrollo normal, es el que proporciona el famoso reconstituyente Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Está aprobado por la Academia de Medicina por su dosificación científica y racional y es el reconstituyente cuyo uso es eficaz en todas las épocas del año. Pida Vd. el frasco de origen. No se vende a granel.

Curará Vd. su estreñimiento. Evitará desarreglos biliosos con LAXANTE SALUD. Grageas en cajitas precintadas. Pídale en farmacias.

FUTBOL

Como prometimos, el «once» que frente al turoense presentará el próximo domingo el Athletic zaragozano es el siguiente:

Larroy; Hillario, Bonet; Abad, Caballero, Arrabal III; Perna, Uriel, Redondo, Lambea y Serrano.

Según referencias que tenemos, el conjunto que forman estos deportistas es algo serio y por tanto el partido promete ser verdaderamente interesante puesto que nuestros jugadores están decididos a demostrar una vez más que aquí en Teruel también se juega al fútbol y se sabe de jar muy alto el pabellón local.

Y ya que hablamos del deporte turoense, diremos llegan hasta nosotros ciertas noticias que cuando las tengamos bien amasadas van a causar verdadera asombro entre todos, no solamente entre los que vamos al campo de fútbol.

Es algo así como para buscar calificativos y no hallarlos.

Otro día, cuando sepamos la medida completa, daremos rienda suelta a la pluma.

CICLISMO

La muerte del infortunado corredor Francisco Cepeda ocupa hoy día las páginas deportivas de la Prensa española puesto que esta desgracia rimera que se conoce en la Vuelta a Francia, ha causado honda sensación debido a que el desgraciado ciclista español no era un corredor vulgar.

De la décima etapa de esta Vuelta, que comprendía el recorrido Digne-Niza, 156 kilómetros, tomamos lo siguiente:

El recorrido era bastante penoso —un oasis al lado de las penalidades de las anteriores— sin subidas fuertes. La única dificultad era a causa del mal estado del principio de la carretera, que dió lugar a bastantes caídas. En cambio, los últimos kilómetros, el camino estaba perfectamente conservado y los routers marcharon con completo desembarazo.

Una de de las víctimas de aquella carretera defectuosa, fue nuestro compatriota Emiliano Alvarez, que sufrió una peligrosa caída, y conse-

De la vida local y provincial

- DEPORTES - La festividad religiosa de ayer

Como día de Nuestra Señora del Carmen, ayer tuvo lugar en el templo de Santa Teresa y en la ermita que bajo la advocación del Carmen se eleva en la Avenida de Zaragoza, funciones religiosas que se vieron muy animadas.
Ya anteanoche desfilaron por dicha ermita numerosos turoenses portadores de velas.

AMA se precisa para criar en casa de los padres. Darán razón en la Administración de este periódico.

Lea usted

ACCION

La cuenta de la misma no pudo caminar con desenvoltura y se presentó en la meta con un minuto de retraso, después de descontar el tanto por ciento que se concedía. El muchacho, al enterarse de su mala suerte, se echó a llorar, y entonces terclaros los periodistas españoles que siguen la vuelta, consiguiendo que Mr. Desgrange autorizase a Alvarez para continuar la carrera.

De los restantes corredores españoles, Prior ha vuelto a realizar un buen papel. Tuvo algunos pinchazos adversos. Cardona, que al principio marchó con dificultad, luego enmendó bastante su trabajo.

En el bando italiano sigue siendo el mejor Camusso, seguido de Morilli.

Bergamaschi anda completamente a la deriva.
En la etapa Digne-Niza ha vuelto a lucirse el nicense Ruozzi, que se esforzó por llegar en posición destacada a su patria chica. La jornada se decidió al sprint en el que resultó vencedor el más experimentado, el belga Aerts.

A la llegada a Niza se mantuvo un orden tan cerrado, que ni los periodistas y fotógrafos pudieron cumplir con su cometido, por lo que significaron su protesta.

La ganó el francés Jean Aerts al cubrirlo en 4-22-35.

- BOLSA - Sección religiosa

SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO

Fondos Públicos:	
Interior 4%	78 75
Exterior 4%	94 00
Amortizable 5% 1920	98 30
Id. 5% 1917	98 65
Id. 5% 1927 con impuestos	97 50
Amortizable 5% 1927 sin impuesto	102 75

Acciones:	
Banco Hispano Americano	177 00
Banco España	587 00
Nortes	241 00
Madrid-Zaragoza-Alicante	189 00
Explosivos	632 00
Telefónicas preferentes 7%	112 25
Cédulas Banco Hipotecario de España 5%	100 50
Id. Id. Id. 6%	110 50
Cédulas Crédito Local interprovincial 5%	96 50
Id. Id. Id. 6%	102 00
Obligaciones Ayuntamiento Madrid 5 1/2% 1931	96 75
Id. Id. Id. Teruel 6%	92 50
Monedas extranjeras compra venta	
Francos	48 35 48 45
Libras	36 20 36 30
Dólares	7 31 7 33

BOBOLINA

Patente 99 697
[Agricultores] [Graneros]
Con solo disponer de una habitación o cámara a propósito y con un ínfimo coste, podéis esterilizar vuestros granos, cereales y legumbres, evitando las importantes pérdidas que acarrea la polilla (corc), especialmente en los destinados para la sementera, que germinarán un 50 por 100 más que sin esterilizar. NO DUDÉIS MÁS: Haced una prueba y quedareis convencidos. Único producto cuyos bondades han sido certificadas por el
LABORATORIO MUNICIPAL BACTERIOLOGICO
Detalles: A. MUÑOZ CALZADA, San Pablo, 51 pral.—Apartado 258. Teléfono, 12 397.—Barcelona.
Interesa representante donde no lo haya

Lea usted

- ACCION -

Santos de hoy.—Santos Alejandro confesor; León IV, Papa; Teodosio, obispo; Santos Jenara, Generosa y Segunda, mártires.

Santos de mañana.—Santos Federico, Bruno, Materno y Arnulfo, obispos; Juliano, Nemesio, Eugenio, Primitivo y Justino, mártires.

CULTOS

Cuarenta horas.—Se celebran durante el mes de Julio en la Iglesia de San Martín.

Misa cantada a las nueve. La Exposición del Santísimo principiará a las seis de la tarde, y el Rosario a las siete y cuarto, terminando a las ocho, con la bendición y reserva de S. D. M.

Misas a hora fija:
Catedral.—Misa rezada cada media hora desde las siete treinta hasta las doce.

San Andrés.—Misas a las siete y media, ocho y ocho y media.

Santa Clara.—Misas a las seis y cuarto, siete y media y ocho.

San Juan.—Misas a las siete y media, ocho y ocho y media.

Santa Teresa.—Misas a las cinco y media, siete y ocho.

Santiago.—Misas a las seis y media y siete y media.

El Salvador.—Misas a las siete, siete y media y ocho.

San Pedro.—Misa a las siete y media.

San Miguel.—Misas a las ocho.

La Merced.—Misas a las ocho.

San Martín.—Misas a las seis y tres cuartos y siete y cuarto.

CULTOS A LA SANTISIMA VIRGEN DEL CARMEN

En la Iglesia de las Religiosas Carmelitas continúa el solemne novenario con los siguientes cultos:

A las siete, misa de comunión; a las ocho, misa cantada; por la tarde, a las seis y media, ejercicio, sermón y gozos.

Regalamos

Magnífico corte traje o abrigo caballero excelente lana inglesa, sin sorteo ni trucos a todo el que lo solicite del Apartado 12.137. MADRID.

ALMENDRA SUIZO VAINILLA IMPERIAL

CUATRO calidades diferentes de

Chocolates MUÑOZ

excelentes para comer crudo

JOSE MARIA CONTEL
[Yagüe de Salas, 16.—TERUEL]

Delegado provincial de las entidades de seguros.

«Cantabria» (INCENDIOS)
Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios (PEDRISCO)
«La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia
Grandes comisiones

INDISPENSABLE EN TODOS LOS CULTIVOS

NITRATO DE CHILE

EL UNICO NITRATO NATURAL

EL MEJOR ABONO NITROGENADO Y EL MAS ANTIGUO

CORRIENTE en espes de arden de 100 kilos 15 10 por ciento de NITROGENO NITRICO directamente asimilable

1 SOLO PRODUCTO 2 PRESENTACIONES

GRANULADO en sacos de arden de 100 kilos más de 15 por ciento de NITROGENO NITRICO directamente asimilable

SOCIEDAD COMERCIAL DEL NITRATO DE CHILE P. Y MARGALL 17 18 TEL. 94 776

Tras la intervención parlamentaria de Chapaprieta flaquea la obstrucción a la Ley de Restricciones

El señor Villanueva ha decidido retirar los votos que había presentado

Los regionalistas catalanes no tienen gran firmeza en sus propósitos

Emiliano Iglesias comenta duramente el discurso de Azaña

Lo dedicó-dice-por completo a alentar la subversión

Madrid.—Se abre la sesión de la Cámara a las cuatro y quince de la tarde.

Preside el señor Alba. En el banco azul toman asiento los señores Lucía y Salmón.

Queda aprobada el acta de la sesión anterior.

El diputado señor Martín Artajo pide que se respete el descanso semanal para los chóferes que prestan servicio a los particulares.

El ministro del Trabajo, señor Salmón, promete hacer cumplir dicho descanso.

El señor Moreno Quesada explica una interpelación acerca de los subterranos que ingresaron en Comunidades al ser traspasado el servicio de telefonemas al Estado.

El ministro del ramo, señor Lucía, promete tener en cuenta las aspiraciones de dichos subalternos, cuando se traiga a la Cámara la Ley de Bases.

Se entra en el orden del día.

Se discute el dictamen, nuevamente redactado, que determina el aplazamiento de las elecciones de vocales del Tribunal de Garantías Constitucionales.

El señor González López se opone a su aprobación por estimar que este nuevo dictamen es todavía peor que el que fue retirado.

El ministro de la Gobernación, señor Portela Valladares, explica cual es la posición del Gobierno en este asunto.

Dice que es absolutamente necesario aprobar este dictamen, pues no hay ya tiempo material para celebrar elecciones municipales antes del plazo en el que deberían celebrarse las de vocales del Tribunal de Garantías.

Se rechaza un voto particular del señor Salvador y el dictamen queda aprobado.

Surge un pequeño incidente entre los señores Molero y Martínez Barrio.

Sigue la discusión de totalidad del dictamen a la Ley de Restricciones.

El señor Villanueva, que estaba en el uso de la palabra al terminar la sesión del viernes próximo pasado, concluye su discurso contra la totalidad del dictamen.

El señor Santaló lo combate también.

Insinúa que esta Ley no es solamente innecesaria sino que es sospechosa en el aspecto político.

Se levanta a hablar el ministro de Hacienda, señor Chapaprieta.

Pronuncia un documentado discurso justificando la necesidad de esta ley.

Anuncia que hace cuestión de gabinete la aprobación de la misma.

Afirma que para él lo más cómodo sería no hacer nada.

Al finalizar el año próximo—dice—el déficit se habrá reducido de 800 millones de pesetas a 500 millones.

Para ello es necesaria esta Ley.

Dice que lo que se pide en ella no son amplios poderes ya que todo lo que su amparo haya de hacerse habrá de ser examinado por el Parlamento.

Añade que hay que terminar con los abusos que se venían cometiendo. Los funcionarios que cumplen una misión y trabajan nada tienen

INFORMACION DEL EXTRANJERO

¿Mussolini al frente de las tropas italianas en Abisinia?

Londres.—Dicen de Roma que Mussolini se propone hacer una sensacional aparición en África al frente de sus tropas.

Iría en avión tripulado por él mismo.

Lo hace para contestar al gesto del emperador de Abisinia, que presume de acaudillar personalmente su Ejército.

Parece que las hostilidades no se romperán hasta Octubre, esto es, una vez pasados los períodos de lluvia.

Si la Sociedad de Naciones se opusiera a los designios de Italia, ésta rompería sus relaciones con aquella.

LA VUELTA CICLISTA : A FRANCIA :

Cannes.—La undécima etapa de la Vuelta Ciclista a Francia la ganó el corredor belga Romain Maes.

32 000 MUERTOS EN UNA INUNDACION :

Shanghai.—Las informaciones sobre el número de muertos a consecuencia de la inundación son realmente aterradoras, puesto que de sacos procedentes de Chanon dicen que se han registrado más de treinta mil muertos en el distrito del lago Tiene, en la provincia central de Hupeh, en el norte del Yangse, mientras que dos mil muertos se han registrado en Lishen, Husnan, en el sur del mismo río.

La inundación del Yangse ha cubierto una extensión de mil millas cuadradas.

Los cadáveres flotan amontonados por las orillas del río, en donde se alzan las importantes ciudades de Hankow, Hanyang Wuchang, Cin cuenta han sido encontrados en los suburbios de Hanyang, donde el río cuyo nivel llega hasta pocas pulgadas del dique y continúa subiendo cadáveres, muebles y por las aguas pasando por las citadas ciudades de la región, desde regiones anteriormente citadas.

LA DERROTA DE GASTAÑAGA :

Habana.—Según el redactor de portivo de United Press, en el combate Isidoro Gastañaga y Hans Birkie, el español se apuntó a su favor el asalto segundo y el octavo; en el séptimo estuvieron igualados, y los demás fueron de Birkie.

Al ronar la campana dando fin al combate, Birkie había llevado al español a las cuerdas.

El combate fué presenciado por cinco mil espectadores.

Se proclamó vencedor a Hans Birkie por puntos.

FABRICADORES DE MONEDA DETENIDOS :

Han sido detenidos Caridad Sánchez y María de Paz y los hijos de ésta Joaquín y Antón, como autores de falsificación de moneda falsa.

Parece que las mujeres eran las que estaban encargadas de repartir la moneda. Ahora se busca a los autores materiales de la falsificación.

HALLAZGO DE EXPLOSIVOS :

Murcia.—Unos muchachos jugaban al fútbol en Crevillente y encontraron en un hoyo petardos, dinamita, pólvora, algunas armas y pasquines de propaganda.

Registrado el domicilio del propietario del terreno se le ocuparon gran cantidad de folletos, libros, revistas y un revólver.

LAS TORMENTAS EN MURCIA :

Murcia.—En Mula, un tremendo pedrisca ha arrasado totalmente la huerta y ocasionado pérdidas por varios millones de pesetas.

Se no acudir rápidamente en socorro de los damnificados, el hambre se apoderará del pueblo.

ELEGIDOS :

Linares.—En el pantano El Ramblar, de Baños de la Encina, ha sido

Se perseguirá tenazmente a los atracadores en Barcelona

Una ronda volante de la Policía dedicada a ello especialmente

Esta ronda estará completamente motorizada y armada

Mañana mismo comenzará a prestar servicio en la capital catalana

Barcelona.—Mañana comenzará a funcionar una rodada volante motorizada de la Policía, dedicada especialmente a perseguir a los atracadores.

ORADOR SOCIALISTA PROCESADO :

Sevilla.—Ha sido procesado el socialista Estrada, que en el mitin del pasado domingo profirió frases delictivas.

TESTIMONIOS DE PESAME :

Santander.—Han sido enviados por cable numerosos testimonios de pésame a la familia del señor Rivero, padre de la prometida de Pombro, que falleció repentinamente ayer en Veracruz.

ASAMBLEA DE ALCALDES :

Alicante.—En el Ayuntamiento se celebró una Asamblea de alcaldes de la provincia para tratar de la Ley de Coordinación sanitaria.

Las conclusiones no se harán públicas hasta que el gobernador no las autorice.

FABRICADORES DE MONEDA DETENIDOS :

Han sido detenidos Caridad Sánchez y María de Paz y los hijos de ésta Joaquín y Antón, como autores de falsificación de moneda falsa.

Parece que las mujeres eran las que estaban encargadas de repartir la moneda. Ahora se busca a los autores materiales de la falsificación.

HALLAZGO DE EXPLOSIVOS :

Murcia.—Unos muchachos jugaban al fútbol en Crevillente y encontraron en un hoyo petardos, dinamita, pólvora, algunas armas y pasquines de propaganda.

Registrado el domicilio del propietario del terreno se le ocuparon gran cantidad de folletos, libros, revistas y un revólver.

LAS TORMENTAS EN MURCIA :

Murcia.—En Mula, un tremendo pedrisca ha arrasado totalmente la huerta y ocasionado pérdidas por varios millones de pesetas.

Se no acudir rápidamente en socorro de los damnificados, el hambre se apoderará del pueblo.

ELEGIDOS :

Linares.—En el pantano El Ramblar, de Baños de la Encina, ha sido

SORPRENDENTES SON LOS RESULTADOS CON NITRATO DE CAL

Al. 814

iosa

os Alejo edocsto, nerosa y

tos Fede Arnulfo, Eugenio, es.

ebnan du Iglesia de

e. La Ex-nciplará Rosario inando a y reserva

cada me-nta hasta

las siete edia.

as seis y y ocho, lete y me

las cinco

seis y me

las siete,

siete y me

s ocho, ocho.

las seis y to

ISIMA TEN

mosas Car te novena

unión; a r la tarde, s, sermón

OS

abrigo inglesa, lo el que 12.137

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	24.6 grados
Mínima	15.2
Presión atmosférica	667.4
Dircción del viento	E.
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	12
Lluvia en milímetros	
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Mes (capital)	3'50 pts.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'50
NUMERO SUELTO 15 CENTIMOS	

Los Jurados Mixtos

Como no podía menos de ocurrir, han surgido algunas impugnaciones a la ley de Jurados Mixtos. ¿Porque la ley es mala? No. Tendría que ser la obra más perfecta que hubiese concebido el ingenio humano y los ataques serían los mismos. La consecuencia es debilitar al Gobierno, con su labor, ir formando un ambiente contrario a la cohesión establecida. Lo de menos es el valor específico de los proyectos y de las iniciativas sobre los que hay que especular. Y así resulta que en la mayor parte de los casos —y éste es un ejemplo claro— la crítica es artificiosa y sofisticada, y la argumentación que la sirve de vehículo no se tiene en pie.

La realidad es que la forma en que funcionaban los Jurados Mixtos no podían continuar. Se constituyeron estos organismos con una finalidad plausible, y para desempeñar una función de evidente necesidad. En España se ha identificado una copiosa legislación de trabajo, y hacía falta un cauce para que su aplicación fuese justa. No es de ahora, ni pueden atribuirse los legisladores republicanos el mérito. El verdadero iniciador de la legislación social fue don Eduardo Dato. A él se debieron los mayores avances y, gracias a su obra perseverante, estuvo España, durante muchos lustros, por delante de otros países en esta materia. La Dictadura implantó la organización corporativa. Don Eduardo Aunós era un entusiasta del sistema y, durante su paso por el Ministerio de Trabajo, se crearon los Comités paritarios, primero y las Corporaciones, después. La organización con el Consejo de Trabajo que cobró mayores vuelos y asumió una más amplia misión. Además, convirtió en Jurados Mixtos los antiguos Comités paritarios y les dio una nueva estructura. Hasta ahí era aceptable la orientación. Nada fundamental había que objetar al propósito. Pero el señor Largo Caballero, que no ocultó en ningún momento que la principal finalidad de su presencia en el ministerio de Trabajo era preparar, desde el Poder, la revolución utilizó los Jurados como elementos de positiva eficacia y los puso al servicio del partido socialista y de la U. G. T. La cosa era fácil. Con atribuir las presidencias a militantes de esas organizaciones, bastaba. La ley otorgaba a los presidentes facultades excepcionales, entre las cuales la de más eficacia para el propósito perseguido era la de poder dirimir en casos de empate. Y el porcentaje de empates dirimidos en los Jurados Mixtos es aterrador. No llega al Ministerio una solución recurrida que no hubiese sido adoptada por decisión presidencial. ¿En qué sentido? Casi siempre en el de inclinarse el presidente de parte de la representación obrera. ¿Por qué? Sencillamente, porque ese funcionario que el Estado pagaba —antes lo pagaban las empresas y el escarnio era mayor— para arbitrar y conciliar, pertenecía a la misma organización de que eran representantes los vocales obreros. Con lo cual, la mayoría estaba asegurada. Si algún día se publicara una estadística de los presidentes, secretarios y vicepresidentes de Jurados Mixtos que pertenecían al partido socialista la cifra resultaría aterradora.

Este es el primer abuso que la ley del señor Salmón pretende cortar. Para ello asigna las presidencias a individuos de la magistratura. No se da todavía el paso definitivo de crear la Magistratura del Trabajo, como en Italia, pero se adelanta bastante en el sentido de dotar a las presidencias de un tono de rectitud e imparcialidad que antes no tenían. Al mismo tiempo, se priva de la dificultad de dirimir en base de trabajo. Esta intervención final de los presidentes resultaba fatal, pues todas las pretensiones de las organizaciones sindicales marxistas, por mucha que fuera la impugnación patronal, quedaba incorporada a la legislación social, y así se pudo dar el

caso de aquellas famosas bases de trabajo del personal bancario en las que, de hecho, se estableció el control obrero que ni el mismo ministro socialista se atrevió a sostener en el Parlamento.

Los Jurados Mixtos eran, en rigor, órganos propulsores de las aspiraciones y de los dictados de una clase. Su primitivo sentido había quedado desvirtuado. Por eso, el señor Anguera de Sojo, frente a los sucesos revolucionarios de Octubre, consideró que una de las medidas urgentes e indispensables que había que poner en práctica era la de suprimir el funcionamiento de los plenos de los Jurados, que eran los encargados de redactar las bases y resolver en determinados litigios. La situación, claro está, no se podía prolongar y el señor Salmón ha accedido a la reforma. Se dice, con manifiesto error, que esta nueva transformación de los órganos paritarios costará dos millones de pesetas al Estado. No es cierto. Habrá un indudable aumento de costa al entregar las presidencias a la Judicatura, ya que se va a pagar, como es de justicia, a los nuevos presidentes con arreglo a sus retribuciones en el escalafón de origen. Pero, al mismo tiempo, se lleva a la reforma una economía de cerca de un millón seiscientos mil pesetas, por la fusión de Jurados. Otra de las impugnaciones que se hace es la de los Jurados de empresa.

Tiene, pues, el proyecto que van a discutir las Cortes un sentido estricto de justicia. Se busca el mejor cumplimiento de la misión especial asignada a estos organismos y su separación definitiva de la influencia política o societaria. Y las clases obreras organizadas, las que establecieron sus sindicatos para defender derechos y conseguir mejoras, las que no incluyen como primer punto de sus programas la revolución y el asalto violento a la fortaleza del Estado, encontrarán en la nueva estructura de los Jurados Mixtos un mejor amparo y una mayor equidad.

Es propósito firme del ministro de Trabajo —según nuestras noticias— completar la obra que despachan ahora las Cortes con una profunda reorganización ministerial. La necesidad de esta segunda tarea es evidente. La influencia socialista que, infiltrada en los Jurados, tenía en su poder lo que se pudiera llamar el primer grado, terminaba la obra en el Ministerio. Los servicios fueron allí confiados también a funcionarios marxistas o que se improvisaron servidores de esta doctrina para no perder el beneficio de los puestos mejor retribuidos del departamento. Un director general de Trabajo socialista, un Consejo de Trabajo entregado a la misma tendencia y una red abundante de secciones, asesorías y negocios matizados de idéntica forma, constituían una infalibilidad para las sentencias que aseguraba el éxito de las organizaciones en todo momento.

De nada servirá atrancar la política sectorial de los Jurados si en el Ministerio, donde se ha de resolver en última instancia, no se realiza paralelamente un saneamiento parecido. Hay que despolitizar ese departamento. El señor Salmón quiere hacerlo y su tenacidad y su inteligencia son prendas que aseguran de ser temano que lo hará. Véase si tiene importancia la labor emprendida y véase si al mismo tiempo, cuál es el verdadero origen de las censuras y de los ataques que esta ley encierra a recibir desde ciertos sectores y a través de determinadas plumas.

Francisco Casares

Se alquilan

habitaciones en casa de campo. Informarán en la Administración de este periódico.

Los obreros y la Iglesia

De la separación de aquellos de su mentora espiritual es culpable la perfidia de unos y la culpable negligencia de los más

Porque desdennan o descuidan el cumplimiento de sus obligaciones sociales y no ajustan su proceder con los mandatos evangélicos

Siempre en cualquiera de las más calamitosas épocas históricas, cuando la guerra, el hambre o la revolución asolaron los campos y ciudades, sembrándose la devastación y la ruina por la furia y la insensatez de los hombres, se alzó, como un arco iris iniciador de una era de misericordias y bonanza la voz de la Iglesia. Ahora también es la Iglesia quien por voz de uno de sus representantes, precisamente aquel Pastor que más de cerca sintió el estrago del lobo revolucionario, alza su voz por medio de una pastoral emocionada, doliéndose de la perfidia de unos y la culpable negligencia de otros separó implacablemente del regazo de la Iglesia.

El documento pastoral citado es una carta repleta de unión apostólica y de paternal afecto, que todos cuantos la lean deberán poner sobre sus cabezas y sus corazones. Es un lamento penetrante del pastor solícito que llora con lágrimas del alma el hecho de que el pueblo, los hijos del trabajo, hayan huído en gran parte de la Iglesia y de aquellos brazos que con tanto amor les había estrechado durante mucho tiempo, dejándose engañar con viles predicaciones en los mítines y en la Prensa.

Sin embargo, el Prelado ovetense reconoce con el Papa que, si bien la Iglesia jamás se apartó de su deber y atendió solícitamente a los humildes, consolándose en sus penas y aliviándoles en sus necesidades, existen muchos llamados católicos que, desleñando o descuidando el cumplimiento de sus obligaciones sociales, no ajustan su proceder con los mandatos evangélicos. Y el doctor Echevarren haciendo suyas las palabras de Pío XI, dice que no cesará nunca de condenar semejante conducta; «esos hombres son la causa de que la Iglesia, inmerecidamente, haya podido tener la oportunidad y ser acusada de inclinarse de los ricos sin comoverse ante las necesidades y estrecheces de quienes se encontraban como desheredados de su parte de bienestar en esta vida. La historia entera de la Iglesia claramente prueba que esa apariencia y esa acusación es inmerecida e injusta: la misma Enciclica, se refiere a la «Rerum Novarum», es un testimonio elocuente de la suma injusticia con que se les calumnias y contumelias se han lanzado contra la Iglesia y su doctrina».

No es, por lo tanto, la Iglesia quien haya podido descuidar las atenciones que el obrero necesita y merece, más acendradas sin duda por la misma condición de invalidez a que el humilde queda constreñido por su propia situación en el horizonte social, sino los que, guiados únicamente por sus egotismos, abandonaron la ruta del deber y dejaron morir al obrero en el seno de sus necesidades.

Por ello, el Obispo de Oviedo exhorta a los católicos para que emprendan una cruzada de apostolado social que redima las inteligencias y los corazones de los trabajadores, formando una legión de predicados críticos, con la debida unidad en los criterios y normas fundamentales sobre el pensamiento de la Iglesia en esta materia, oriente, dirija e impulse una campaña vigorosa por la redención del obrero; campaña que sea fecunda en beneficios de orden espiritual y material, a fin de que, además de aliviar al obrero, sea un nuevo testimonio de desvelo que la Iglesia ha tenido siempre por los humildes y menesterosos, que al fin y al cabo, es la porción más querida de Jesucristo.

RAPIDA

EL MENDIGO

Allí, tendido en un solar, sobre el suelo pedregoso, mis ojos lo han contemplado y de mi pecho ha brotado una oración y una protesta. Oración hacia Dios para que se aplade de ese desventurado anciano y le proteja y ayude con su bondad y misericordia infinitas; protesta contra los hombres que, con sus egotismos y ambiciones, son culpables de que se produzcan escenas tan dolorosas.

¡Pobre viejo!... Qué crueldad la de tus hermanos, que te contemplan ceído, sin fuerzas, hambriento y haraposo y pasan frente a tí sin considerarlo lo que supone tu situación. Te he visto, y ante tí he sufrido un dolor agudo, como si una zarpa aglitate violentamente mis sentimientos más delicados...

Cansado, agotado y sin fuerzas ni aun para mantener en pie tu cuerpo encorvado por el peso de los años y de las fatigas y miserias pasadas, llegaste a una puerta a pedir el pan que reclamaba tu estómago... ¡y como no llevabas el permiso oficial, sin consideración alguna fulste echado de allí!

En tus ojos arrugados y en tu rostro curtido por el sol y los aires de tantas carreteras y caminos andados en esa peregrinación a que te ha condenado la sociedad, peregrinación dolorosa en la que tu voz compungida va suplicando de puerta en puerta un trozo de pan, por caridad, un trozo de pan que ya no puedes ganar porque los años, el pasar por tu vida, se llevaron las energías, un trozo de pan que te pertenece, porque durante muchos años con tu esfuerzo ganaste mucho más de lo que tus necesidades gastaron, en ese rostro cubierto por crecida, emmarañada y blanca barba, he leído tu anatema contra quienes te han condenado a vivir sin pan y sin hogar.

Como un montón de ruinas, ha caído tu cuerpo sobre el duro y pedregoso suelo, y allí, bajo los rayos quemantes del sol y apoyando tu cabeza sobre un brazo, has quedado encogido, exhausto, teniendo entre tus piernas debiles el garrote, único compañero que te ayuda y sigue a todas partes, y manteniendo atado a tus espaldas un fardillo en el que guardarás todo cuanto tienes y quizá algún recuerdo de tiempos que se fueron para siempre, en los cuales te viste rodeado de sonrisas y halagos y conociste algo de alegría y dicha...

Tendido en tierra y reflejando tu rostro el dolor amargo que mina tu vida a causa del desprecio con que te miran los que pasan y del desamparo en que te ves, en tus ojos he leído el deseo que tienes de que tu vida acabe cuanto antes, tu ansiedad por huir de este valle de lágrimas... ¡Quién sabe lo que se oculta en tu pecho!... Quizá si todos esos seres que te miran con desprecio o indiferencia pensarán unos minutos sobre lo que les demuestra tu situación, variasen de sentir y te tenderían sus brazos filiales para deshacer en parte la injusticia contigo cometida y de la que eres víctima tú sólo lo sabes cuanto tiempo...

¡Cuadro amargo! ¡Espectáculo altamente doloroso y acusador! La conciencia, ante ese anciano mendigo, caído en medio del arroyo, cubierto de harapos y sumido en la frialdad del más negro desamparo, se siente turbada. Una voz fatimamente su acusación contra todos los que, teniendo en sus manos la riqueza, no quieren emplearla como Dios manda, conforme a la función social que tiene, y antes la gastan en lujos, comodidades superfluas y caprichos vanidosos, que dedicarla a cuidar de que no falte a nadie lo necesario para su vida decorosa.

Todos somos hermanos... Luego, es deber de todos el ayudarnos en nuestras necesidades y consolarnos en nuestras tribulaciones. Pero, ¡qué diferente es la realidad! El egoísmo amordaza los sentimientos y por eso al contemplar un caso como el de ese anciano mendigo, en vez de sen-

- La terrible etapa de Galibier -

(Notas de un seguidor)

Nunca nos ha parecido tan cruel la Vuelta a Francia, como en esta etapa dantesca, con sus carreteras descarnadas, sus nieves perpétuas, sus túneles chorreantes y sus cuevas infernales.

Todavía no es tarde para hablar de la jornada trágica, en la que se hundieron los equipos francés y belga y en la que un español lleno de ilusiones quedó roto sobre la carretera.

Antonín Magne, vencedor de las Vueltas 1931 y 1934, acechaba la ocasión de arrebatarse a Romain Maes el mallot amarillo. Y, según sus íntimos amigos, la ocasión se llamaba Galibier. Pero a pocos kilómetros de la salida, cuando pasábamos por Chambéry, capital de la Saboya, un accidente estúpido dio al traste con todos los cálculos de ese magnífico ciclista que es Tonín. Paró repentinamente Hubatz, un individuo que nos obsequia con la más espléndida colección de blasfemias en italiano; frenó el coche de «Le Petit Parisien» para no atropellarle, frenaron los demás coches de la caravana, y entre ellos, Magne y Danneels, que se peneaban para alcanzar a sus compañeros, fueron a estrellarse contra uno de los automóviles de «Paris-Sol».

Danneels, cubierto de sangre intentó continuar. ¡Hoy le hemos visto en Grenoble, consultando la guía de ferrocarriles para escoger el tren que va a devolverle a Bélgica!

Tonín, arrastrado por Leducq, hizo un esfuerzo terrible. Quiso continuar y no pudo. Sesenta kilómetros después, en las primeras rampas del Telegraph, caía definitivamente el cuerpo.

Está seriamente tocado. Y ha dejado maltrato al equipo francés. Por que ha de fiar éste en los esfuerzos de Vietto y Speicher y porque Le Greves y Archambaud perdieron tiempo esperando al lesionado. De aquel magnífico equipo que parecía dispuesto a comerse el mundo, apenas queda otra cosa que la flema de Speicher, la combatividad de Archambaud y la problemática resurrección de Vietto. Es bastante; pero no es nada comparado con lo que era!

Vignoli, reservado para la Vuelta a Francia, en la que podía permitir se muchas esperanzas, ha caído. Está en una clínica, con la clavícula fracturada.

Bertoni, el finísimo trepador, hizo la terrible etapa del Galibier con la espalda destrozada. ¡Y acabó decorosamente! ¡Tiene sangre de héroe este italiano! Pero hoy tendrá que abandonar. ¡No es posible sufrir tanto!

Alvarez, el gran corredor de Ren-

tró la acusación de nuestra propia culpa, aún pretendemos escusarnos con pretextos que no tienen valor alguno.

Dios manda, amar al prójimo como a sí mismo, dar de comer al hambriento, proteger al desvalído, levantar al caído...

¡Pobre anciano! Detén tu justa protesta y perdona a quienes así te han abandonado. No olvides que esta vida es corta... Repite las palabras que nuestro Redentor dijo momentos antes de expirar en la Cruz: «Padre mío; perdónalos...» Ten presente que todos tus dolores y sufrimientos han de hallar una recompensa merecida, porque la injusticia de los hombres en la tierra, ha de ser juzgada y condenada por la justicia del Tribunal del Cielo, cuyo Juez, Dios, no se equivoca ni se deja sobornar. Acuérdate de aquellas palabras de Jesús: «Será más difícil que un rico entre en el Cielo, que pase un camello por el ojo de una aguja». Esa es la sentencia contra los que tienen los medios para ayudar y te los niegan. Dios se les tendrá en cuenta y a tí también la injusticia sufrida...

tería, empieza a carburar después de que se ha echado al colete un centenar de kilómetros. Es un auténtico perchero... que pesa 48 kilos.

Con él, si Ezquerria y Trueba no se hubieran retirado, tal y como están los demás trepadores este año, ¿saben ustedes lo que podía haber sucedido? ¡Pues que el equipo de España ganara la Vuelta! Ahí está, proclamando la posibilidad del equipo italiano, que se ha puesto primero sin ganarlo, porque lo han perdido los demás.

Alvarez pasó en vigésimo lugar por el Telegraph. Detrás de Gianello, Ruozzi, Camusso, Silver Maes, Vervaecke, Benoit Faure, Lowe, Choque, Romain Maes, Bergamaschi, Movelli, Hodey, Bertoni, Giacobe, Granfel, Mauclair, Neuville, Amberé, Vignoli, Umbenhauer y Digneff. Junto a Vietto, juntos los dos pequeños.

Pasó el español al de Cannes como un rayo. Y fué hacia las cimas nevadas del Galibier ganando puestos incesantemente. Por la cumbre pasó en décimo segundo lugar. En las últimas rampas había adelantado a Hodey, Bertoni, Giacobe, Granfel, Mauclair, Amberh, Udenhauer, Digneff y Vignoli. Aunque de éste último digo lo contrario la clasificación oficial.

Plinchó después en el descenso. Precisamente en lo que hace mejor. Y así llegó a la meta a catorce minutos del primero, cuando hubiera sido natural esperarle entre los cinco mejores de la etapa.

He aquí el paso de los restantes españoles por los dos «cols» gigantes.

Telegraph: Alvarez a 3'50 del primero, Ceneda y Prior a 5'50; Cardona a 9', Demetrio a 10'20, Bacher a 12'40.

Galibier: Alvarez a 11'30, Prior a 14'35, Cepeda a 16', Cardona a 18'15, Demetrio a 21'45, Bacher a 22'5.

Hemos dejado de intento el caso Cepeda para final de esta crónica de sucesos.

Sucedió que el calor formidable que se padecía, despegaba el «chat terton» del durillimino de la llanta. Y, como consecuencia, saltaban los neumáticos. Hubiera bastado un poco de goma laca entre el chattering y la llanta—como después aconsejó Dinale, el gran «pistard» italiano que sigue la carrera—para evitar todo daño. Pero fueron muy pocos los que tomaron precauciones. Y Vignoli, Speicher, Demetrio, Cepeda y otros muchos fueron las víctimas de la jornada.

Lo de Vignoli tiene importancia. Pero lo de Cepeda lo tiene mucho más. Al pobre Cepeda se acabamos de dejarle ahora muerto, en la visita de despedida, en el Hospital de Grenoble, con media cabeza afeitada, lleno de vendas y gasas, cubierto de heridas...

Saltó primero el neumático de la rueda trasera. El corredor vizcaíno que trata a la Vuelta hombre de gloria, no hizo caso a la advertencia. Y cuando había salvado todo lo malo y pedaleaba con furia por la magnífica carretera de Grenoble, aprovechando su buen estado físico y un ligero desnivel para rodar a 50 por hora, saltó la goma de la rueda de lantera. El pobre muchacho fué proyectado contra el suelo como una bala de cañón. El porrazo fué tremendo. Y allí terminaron sus ilusiones.

De esta etapa dantesca, el último recuerdo que llevamos, es el del modesto corredor vizcaíno echado sobre la mesa de operaciones mientras un médico francés y otro suramericano le examinan cuidadosamente, pero si hubiera alguna fractura hasta ahora no descubierta.

Por fortuna no parece que esta fractura exista... ¡No parece, a las doce de la mañana, cuando abendamos el Hospital de Grenoble para continuar la ronda infernal con el ánimo deprimido!...

Directo